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D1 – SLOVENIA  
 
 
1. Elencate tre fattori che influiscono sulle condizioni climatiche generali della Slovenia.  

1 ____________________________________________ 

2 ____________________________________________ 

3 ____________________________________________ 
 (1 punto) 

 
 
 
2. Le lettere A, B e C della figura n.1 rappresentano zone climatiche differenti. Accanto a ciascuna 

lettera indicate il tipo climatico a essa corrispondente. 

Figura n.1 

 
(Fonte: Senegačnik, J., 2008: Slovenija 1, geografija za 3. letnik gimnazij, p. 25. Modrijan. Ljubljana) 

 

A ________________________________ 

B ________________________________ 

C ________________________________ 
(2 punti) 
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3. Spiegate perché il tipo climatico, che nella figura n. 1 è rappresentato dalla lettera B, presenta 
temperature più basse e una maggiore quantità di precipitazioni rispetto agli altri tipi climatici 
della Slovenia. 

Spiegazione delle condizioni delle temperature: ___________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Spiegazione delle condizioni delle precipitazioni: __________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
4. Cerchiate la lettera che precede l’affermazione esatta.  

A A Črnomelj il massimo delle precipitazioni si ha in estate e la quantità di precipitazioni supera 
quella di Lendava. 

B Nella Slovenia sud-occidentale il massimo delle precipitazioni si ha in inverno; le temperature 
primaverili sono superiori a quelle autunnali. 

C La differenza nella media annua delle temperature è maggiore tra Portorose e la Kredarica 
che non tra Portorose e Lendava. 

 (1 punto) 
 
 
 
5. Con l’aiuto dei dati della tabella n.1, che rappresenta le condizioni climatiche in una delle stazioni 

meteorologiche della Slovenia, calcolate l’escursione termica annua media. Indicate la regione 
slovena in cui è ubicata la stazione meteorologica a cui si riferiscono i dati. 

Tabella n. 1: Temperature medie mensili (T) e precipitazioni (P) per il periodo 1961–90. 

 gen. feb. mar. apr. mag. giu. lug. ago. sett. ott. nov. dic. annua

T (°C) -2,3 0,5 4,8 9,7 14,5 17,6 19,2 18,3 14,7 9,3 4,1 -0,6 9,2 

P (mm) 37 38 49 60 73 98 105 102 76 62 69 45 815 

(Fonte Klimatografija Slovenije, temperatura zraka 1961–90. MOP, HMZ RS, Ljubljana 1995, p. 75;  
Klimatografija Slovenije, padavine 1961–90. MOP, HMZ RS, Ljubljana 1995, p. 173) 

 

Escursione termica annua media: ________________________________ 

Regione: ______________________________________________________ 
 (2 punti) 
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6. Fornite due cause che spieghino il motivo per cui i corsi d’acqua del bacino idrografico della 
regione in cui si trova la stazione meteorologica (vedi i dati della tabella n.1) presentano le 
portate minori in estate, nonostante la quantità massima delle precipitazioni si concentri proprio in 
tale periodo. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 
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D2 – SLOVENIA 
 
 
7. Negli spazi vuoti della colonna di destra segnate la lettera corrispondente alla descrizione di 

ciascuno dei tipi di turismo presenti in Slovenia: 

A È legato ai flussi di traffico di vacanzieri da e verso il mare _____ agriturismo 

B Per la vicinanza del confine attira molti turisti italiani  _____ turismo del gioco  
            d’azzardo 

C Rende possibile la conservazione delle colture e degli abitati _____ turismo carsico (grotte) 

D In inverno è integrato dall’organizzazione di raduni e congressi _____ turismo balneare 
(2 punti) 

 
 
 
8. Spiegate due caratteristiche per cui, in Slovenia, il turismo termale si differenzia nettamente da 

quello montano. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
9. Con l’aiuto dell’allegato 1 (Allegato alla Prova d’esame 2) indicate il tipo di località turistiche in 

cui, nel periodo 1991–2004, sono maggiormente aumentati i pernottamenti di turisti stranieri e 
indicate il tipo di località turistiche maggiormente visitate dagli sloveni dopo l’indipendenza. 
Spiegate perché i pernottamenti dei turisti provenienti dalle altre regioni della ex Jugoslavia sono 
diminuiti di più, in tutte le località turistiche, a partire dal 1991. 

Tipo di località (stranieri): _______________________________________________________________ 

Tipo di località (sloveni): _______________________________________________________________ 

Spiegazione della causa: _______________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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10. Indicate una conseguenza positiva e una negativa, provocate dall’eventuale costruzione di un 
complesso alberghiero a ridosso del lago di Bohinj, come illustrato nell’allegato 2 (Allegato alla 
Prova d’esame 2). 

Conseguenza positiva: _________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Conseguenza negativa: ________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 

 
 
 
11. Immaginate di essere un rappresentante della Slovenia alla fiera turistica internazionale di 

Berlino. Indicate tre buone ragioni da presentare ai turisti stranieri per invogliarli a trascorrere le 
loro vacanze in Slovenia. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

3 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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E1 – ITALIA 
 
 
12. Cerchiate la lettera che precede la risposta esatta. 

 Gli affluenti di destra del Po sono quelli che scendono: 

A dagli Appennini. 

 

B dalle Alpi. 
(1 punto) 

 
 
13. Completate la definizione utilizzando correttamente metà dei termini elencati qui sotto. 

Paleozoica – detritico – marino – sud – alluvionale – piccola – vasta – nord – morfologia –
quaternaria – emerse – caratteristico – sprofondò – atmosferico 

 

 La pianura Padana si situa a _________________ delle Alpi ed è la più _________________ pianura 

italiana. Si tratta di una pianura di origine _________________ formatasi nell'era 

_________________ nel periodo delle glaciazioni, quando il materiale _________________ 

trasportato dai fiumi che scendevano dalle Alpi e dagli Appennini _________________ dopo 

essersi lentamente accumulato sul fondo _________________ 

(2 punti) 
 
 
14. Se l'affermazione è esatta cerchiate la lettera V, se non lo è cerchiate la lettera F. 

 

L'alta pianura padana:  

 

è costituita da sedimenti più fini e leggeri della bassa 

pianura.        V  F 

 

è meno fertile rispetto alla bassa pianura.    V  F 

 

è composta di materiali impermeabili.    V  F 

 

utilizza l'acqua delle risorgive.     V  F 
 

(2 punti) 
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15. Se l'affermazione è esatta cerchiate la parola VERO, se non lo è cerchiate la parola FALSO. 

 

 Negli ultimi 10 km il Po è divenuto pensile, cioè scorre più in alto della pianura circostante. 

 

   VERO      FALSO 

(1 punto) 
 
 
 
16. La pianura padano - veneta si divide in alta e bassa. Individuate quale delle due fornisce migliori 

condizioni per l'agricoltura e spiegate perché. 

 

A   La parte _________________ della pianura padano-veneta fornisce le migliori condizioni per   
l'agricoltura. 

 

B   Spiegazione: 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 
 

(4 punti) 
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E2 – ITALIA 

 

17. Elencate almeno tre delle varie cause che hanno contribuito, negli ultimi decenni, alla 
diminuzione delle nascite in Italia. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 

3 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 

 
 
18. Date la definizione di censimento demografico e indicate ogni quanti anni esso viene svolto. 

 

 A Definizione di censimento: 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 
 

 B Periodicità di svolgimento del censimento: 

 ______________________________________________________________________________________ 

 

(2 punti) 
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19. Completate le frasi inserendovi il termine esatto. 

 

 Le principali direttrici delle migrazioni interne italiane furono: 

 - dalla campagna alla ____________________; 

 - dall’_________________________alla costa; 

 - dal ______________ al _________________; 
(2 punti) 

 

 

 

20. All’interno dei confini dell’Italia vivono popolazioni che parlano lingue diverse da quella della 
maggioranza italiana.  

 

A Come vengono definite queste popolazioni? 

___________________________________________________________________________ 

 

B In quale parte d’Italia esse sono più numerose?  

___________________________________________________________________________ 

 

C Citate almeno tre di queste popolazioni. 

_____________________ ______________________ ________________________ 
 

(4 punti) 
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